讀經:撒母耳記下7章1-17節

7:1王住在自己宮中,耶和華使他安靖,不被四圍的仇敵擾亂。

7:2那時,王對先知拿單說:看哪,我住在香柏木的宮中,神的約櫃反在幔子裡。

7:3拿單對王說:你可以照你的心意而行,因為耶和華與你同在。

7:4當夜,耶和華的話臨到拿單說:

7:5你去告訴我僕人大衛,說耶和華如此說:你豈可建造殿宇給我居住呢?

7:6自從我領以色列人出埃及直到今日,我未曾住過殿宇,常在會幕和帳幕中行走。

7:7凡我同以色列人所走的地方,我何曾向以色列一支派的士師,就是我吩咐牧養我民以色列的

說:你們為何不給我建造香柏木的殿宇呢?

7:8現在,你要告訴我僕人大衛,說萬軍之耶和華如此說:我從羊圈中將你召來,叫你不再跟從 羊群,立你作我民以色列的君。

7:9你無論往哪裡去,我常與你同在,剪除你的一切仇敵。我必使你得大名,好像世上大大有名的人一樣。

7:10我必為我民以色列選定一個地方,栽培他們,使他們住自己的地方,不再遷移;凶惡之子也不像從前擾害他們,

7:11並不像我命士師治理我民以色列的時候一樣。我必使你安靖,不被一切仇敵擾亂,並且我耶和華應許你,必為你建立家室。

7:12你壽數滿足、與你列祖同睡的時候,我必使你的後裔接續你的位;我也必堅定他的國。

7:13他必為我的名建造殿宇;我必堅定他的國位,直到永遠。

7:14我要作他的父,他要作我的子;他若犯了罪,我必用人的杖責打他,用人的鞭責罰他。

7:15但我的慈愛仍不離開他,像離開在你面前所廢棄的掃羅一樣。

7:16你的家和你的國必在我面前永遠堅立。你的國位也必堅定,直到永遠。

7:17拿單就按這一切話,照這默示,告訴大衛。

金句:撒母耳記下7章9節

你無論往哪裡去,我常與你同在。

今天我們思想《國度之約》這個題目。

神透過「亞伯拉罕之約」透露了祂「賜福給世人」的基本藍圖。

祂選召亞伯拉罕,藉由他開始以色列國,藉著這個「國度」, 祂要賜福給萬國萬民。

神又用「摩西之約」約束與祂立約的百姓,若他們遵行約中的律例典章,就會蒙福。



救恩是出於耶和華,神不但要解決我們的罪,還要展現祂的國度。 當時候滿足,祂就與大衛立約。

大衛是神所選立的王,神說,「他是合我心意的人,凡事要遵行我的旨意。」

大衛是那位被神的靈膏抹,會說,「耶和華我的力量啊,我愛你」的虔誠人。

「神的國」,就是神不再任憑,完全掌權的範圍,在這個「國」裡,神展現了祂活發有力的「統治」。

歷代志上17章1節,經文記載,「大衛住在自己宮中,對先知拿單說:看哪,我住在香柏木的宮中,耶和華的約櫃反在幔子裡。」

約櫃已經迎來了,大衛有意為神建殿。會幕的建造是神吩咐的,出埃及記25章8-9節,神曉諭摩西,「又當為我造聖所,使我可以住在他們中間。製造帳幕和其中的一切器具,都要照我所指示你的樣式。」建殿則不是神的意思,但神使大衛安靖,不被四圍的仇敵擾亂。大衛住在自己宮中,有意為神建殿,讓萬民前來敬拜耶和華。大衛心意中為耶和華的名所建的殿宇必須高大輝煌,使名譽榮耀傳遍萬國。

大衛對神的榮耀充滿感激和關切,以致於他想這麼做。

當夜,耶和華的話臨到拿單說:「你去告訴我僕人大衛,說耶和華如此說:你豈可建造殿宇給我居住呢?」

神似乎對大衛願意為祂建造殿宇感到驚訝。藉著先知拿單對他說,「大衛,你是一個凡人,豈可為全能者決定永久的居所呢?」

至高者並不住人手所造的。天是祂的座位,地是祂的腳凳。

歷代志下6章18節,所羅門向神禱告時提到,「神果真與世人同住在地上嗎?看哪,天和天上的天尚且不足你居住的,何況我所建的這殿呢?」

神對大衛說,「你豈可建造殿宇給我居住呢?自從我領以色列人出埃及直到今日,我未曾住過殿宇,常在會幕和帳幕中行走。從這會幕到那會幕,從這帳幕到那帳幕。」
神不但和祂的百姓立約,並且與他們認同,無論他們往哪裡去,祂都與他們同在。

神愛我們,以祂百姓的讚美作為居所,住在屬祂的人「充滿感恩」的心中。楊鏡秋牧師在所寫的《明星燦爛》這首詩歌裡,有一節歌詞提到「神已為我立善牧,我豈依舊作亡羊?願潔我心成聖殿,毋若客店無地方。」

神不住人手所造的殿,而要住在祂所建造的「靈宮」。保羅解釋,「主的聖殿」,就是「神藉著聖靈居住的所在」。

彼得前書2章5節,彼得說,「你們來到主面前,也就像活石,被建造成為靈宮,作聖潔的祭司, 藉著耶穌基督奉獻神所悅納的靈祭。」

神要先知拿單告訴大衛,「自從我領以色列人出埃及直到今日,我未曾住過殿宇,常在會幕和帳幕中行走。」

神從未命令任何人這麼做。神說,「凡我同以色列人所走的地方,我何曾向以色列一支派的士師,就是我吩咐牧養我民的以色列的說:"你們何不給我建造香柏木的殿宇呢?"」 但神尊重大衛,讓他兒子把殿建成。司提反說,「大衛在神面前蒙恩,祈求為雅各的神預備居所;卻是所羅門為神造成殿宇。」

神承諾大衛會讓他和他所治理的百姓安居在應許之地上。承諾會保護他,把得勝賜給他,又讓他的名傳遍天下。

撒母耳記下7章8-11節,神默示先知拿單,「現在,你要告訴我僕人大衛,說萬軍之耶和華如此說:"我從羊圈中將你召來,叫你不再跟從羊群,立你作我民以色列的君。你無論往哪裡去,我常與你同在,剪除你的一切仇敵。我必使你得大名,好像世上大大有名的人一樣。我必為我民以色列選定一個地方,栽培他們,使他們住自己的地方,不再遷移;凶惡之子也不像從前擾害他們,並不像我命士師治理我民以色列的時候一樣。我必使你安靖,不被一切仇敵擾亂,並且我耶和華應許你,必為你建立家室。」

神應許大衛,在他的統治下,他將建立一個永久和安全的以色列。不但如此,神應許必為大衛「建立家室」,就是要為大衛建立「王朝」。

神說,「你壽數滿足、與你列祖同睡的時候,我必使你的後裔接續你的位;我也必堅定他的國。他必為我的名建造殿宇;我必堅定他的國位,直到永遠。我要作他的父,他要作我的子;他若犯了罪,我必用人的杖責打他,用人的鞭責罰他。但我的慈愛仍不離開他,像離開在你面前所廢棄的掃羅一樣。你的家和你的國必在我面前永遠堅立。你的國位也必堅定,直到永遠。」

「大衛之約」是一個「國度之約」。這個「約」和「亞伯拉罕之約」一樣 是無條件的,並且「亞伯拉罕之約」的進一步成全。



換句話說,神沒有將任何順服的條件放在約的實現上,「約」實現的,全賴神的信實。

神為自己的緣故要建立—個嶄新、不拜偶像的國度,這個「國」要從—個人開始,就是亞伯拉罕。神承諾亞伯拉罕,「地上萬國都必因你的後裔得福,因為你聽從了我的話。」應許「亞伯拉罕的福」要透過他的—個子孫,就是基督臨到萬民。

神要救拔「按著亞伯拉罕信心蹤跡去行」的亞伯拉罕的子孫,就是亞伯拉罕屬靈的後裔。神要領許多兒子進榮耀裡去,就預先做了這樣安排。而亞伯拉罕就仰望神所應許祂的「那一個子孫」。

創世記17章15-16節,「神又對亞伯拉罕說:你的妻子撒萊,不可再叫撒萊,她的名要叫撒拉。 我必賜福給她,也要使你從她得一個兒子;我要賜福給她,她也要作多國之母,必有百姓的君王 從她而出。」

基督就是那位統治「神的以色列民」的「永恆的君王」。

馬太福音一開始就提到,「亞伯拉罕的後裔,大衛的子孫,耶穌基督的家譜。」就把這兩個「約」作了連結。

神應許大衛離世之後,他兒子會接續他作王,並應許會「堅定他的國位,直到永遠」。

神從起初就看到後來,所以許多話帶著「雙重承諾」,要等到時候滿足了,才把「完整的真理」 整個顯明出來,達到「雙重應驗」的效果。前者可視為是「影兒」,後者才是「實體」。有些應 許是「遠遠的看見」,直到後來事情發生,才了解它完整的意義。神給大衛的約定就是如此。

神告訴大衛,將會有一個永遠的國度在他子孫身上建立。大衛的後裔,基督的「屬靈統治」將直到永遠。「基督永遠的國」就含在這個應許裡。

約翰福音18章36節,「耶穌回答說:我的國不屬這世界;我的國若屬這世界,我的臣僕必要爭戰,使我不至於被交給猶太人;只是我的國不屬這世界。」

大衛的家、國和寶座,將成為神的家、基督的國和神的寶座。大衛被聖靈感動,稱這個子孫為「我的主」。

神會管教大衛的後裔,但不會棄絕他們。以後大衛和所羅門先後犯了罪,都受到神的管教,卻沒有被棄絕。大衛謀害了烏利亞,賠了四倍,他和拔示巴生的兒子死了, 暗嫩死了,押沙龍被殺死,和亞多尼雅都先後被殺。 所羅門拜偶像,神將國奪回,只因祂僕人大衛,和祂所選擇的耶路撒冷,還留下一支派給 他兒子。

神仍然堅定祂的約。南國猶大將要被擄的時候,先知以賽亞在異象中看到有苗從樹墩子發出,他們是以色列的餘民。樹雖被砍伐,樹墩子卻仍存留。以賽亞書6章13節,神說,「這聖潔的種類在國中也是如此。」

以賽亞書11章1-2節,先知以賽亞說,「從耶西的本必發一條;從他根生的枝子必結果 實。耶和華的靈必住在他身上,就是使他有智慧和聰明的靈,謀略和能力的靈,知識和敬 畏耶和華的靈。」

以賽亞書4章2節,「到那日,耶和華發生的苗必華美尊榮,地的出產必為以色列逃脫的人顯為榮華茂盛。」

有一枝條從耶西的根,大衛的王室長出來。是誰呢?就是基督。以賽亞書11章10節,經 文說,「到那日,耶西的根立作萬民的大旗;外邦人必尋求他,他安息之所大有榮耀。」

神又啟示先知耶利米,耶利米書23章5-6節,「耶和華說:日子將到,我要給大衛興起一個公義的苗裔;他必掌王權,行事有智慧,在地上施行公平和公義。在他的日子,猶大必得救,以色列也安然居住。他的名必稱為"耶和華我們的義"。」

神應許為大衛建立的王朝,在耶穌基督裡完全實現。以色列家是遙遙指向神的家,就是永生神的教會。神家裡的人,是「神的以色列民」。基督不但建立千禧年國度;最後還要建立永遠的國度,在天上的耶路撒冷,我們要與祂一同作王直到永永遠遠。感謝神,我們有這榮耀的盼望。下一集節目,孫大中會把這個真理講得更為詳細。

請我們一起禱告:

「主啊,你的名何等尊貴,你是大而可畏的神,你向那盡心行在你面前的人守約施慈愛。你是與人立約的神,你要我們遵行你的生命原則,並且不是律法的關係,乃是生命的互動、交流,你是葡萄樹,我們是枝子。你要我們像亞伯拉罕和大衛這樣,甘心愛你,順服你。律法之下的"好行為",像嚴冬裡偶然綻開的幾朵花。而你在十字架上成就的福音,卻像"春天",給我們帶來"百花盛開"。當你掌權的日子,你的民要以聖潔的妝飾為衣,甘心犧牲自己;你的民多如清晨的甘露。你必看見自己勞苦的功效,便心滿意足。幫助我們明白你全備的旨意,知道你的話絕不落空,就因你的真道大有盼望。 禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

《明星燦爛歌》

明星燦爛夜未央,伯利恆城在睡鄉;野外牧人見異象,天上皎然發大光; 天使列隊同歌唱,牧人見之咸驚惶;忽聞編音頒九霄,宣言聖子降下方: 至高榮耀歸上主!全地人民福無彊! 明星燦爛夜未央,孤燈熒熒照客窗;取來舊布作襁褓,馬槽全當育兒床; 為欲救世拯陷溺,道成人身真理彰,纔離帝座臨下界,人世艱辛已備嘗: 至高榮耀歸上主!全地人民福無彊! 望道乃有三博士:仰瞻異星發光芒,從知救主生猶太,一覲為榮誠意長; 借彼明駝千里足,跋涉荒漠朝君王,攜來禮物敬獻上,黃金沒藥與乳香: 至高榮耀歸上主!全地人民福無彊! 天人懸隔由罪障,罪心潛滋道心亡。我亦魔國投降者,徘徊歧路無主張; 神已為我立善牧,我豈依舊作亡羊?願潔我心成聖殿,毋若客店無地方; 願潔我心成聖殿,毋若客店無地方。阿們。

《你是天上掌權的主》敬拜詩集

主啊!我心深深愛慕你,你是我唯一的救主,天上地下誰能像你?有誰能夠與你相比擬。哦,你是天上掌權的主,你是全地掌權的主,你是那位創始的主,你是末後榮耀主。哦,你是天上掌權的主,你是全地掌權的主,哦,你是我唯一愛慕的主。

《靈修短文》

神正式設立大衛之約的時機,具有重要的意義。神已膏立大衛作全以色列的王,但這國度之約的正式設立,必須等候某些其他進展。

首先,大衛從耶布斯人手中奪取耶路撒冷,並建立他寶座的固定地點。

其次,大衛已經把約櫃運回耶路撒冷。當他這麼做的時候,就是在公開展現—件事:他渴望看 見自己在以色列的治理,能跟神的寶座產生直接關聯。

藉此,神治政權的概念得到最完整的表達。

第三,神使大衛安享太平,不受四圍仇敵擾亂。換句話說,他在色列的寶座得到保障,達到前 所未有的程度。

這個背景是為正式設立大衛之約作準備。大衛的寶座和神的寶座之間互相關聯,以及大衛的後裔和神兒子之間的互相關聯,都在這個歷史背景裡找到一個適當的架構。在這個不再受到仇敵壓迫的處境中,適當地預告那在末世的和平國度。

(摘自《聖約中的基督》)